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Актуальними питаннями сьогодення є питання оновлення вітчизняної мистецької, 
зокрема музичної освіти. Необхідність пошуків оригінальних, нестандартних ідей, перспек-
тивних напрямів навчання і виховання молоді, де не останнє місце належить народнопісенній 
творчості українського народу, саме таким повинно бути виховання й навчання підростаючого 
покоління. Процеси демократизації та національного відродження викликали значні зміни 
в житті українського народу, оновлення усіх сфер його діяльності, поглиблюючи тим самим 
комплекс вимог до культурологічної та професійної підготовки майбутніх учителів як пере-
думови успішного забезпечення процесів навчання й виховання підростаючого покоління. 
У фаховій підготовці педагогів-музикантів особлива увага має приділятися вивченню твор-
чості видатних діячів культури і мистецтва, зокрема, українських диригентів-хормейстерів, 
які повиненні мати широку музичну ерудицію, знання щодо принципів і методики викладення 
різних хорових шкіл і видатних диригентів-хормейстерів – інтерпретаторів музики, тлумачами 
художнього твору, трансформаторами знань майбутніх поколінь. Педагог-музикант мусить 
знати і наслідувати кращі зразки багатовікового досвіду диригентів-хормейстерів, принципи 
їх виконавства і методик навчання і виховання. Активна робота з удосконалення теорії та 
методики навчання, розробка нових засобів педагогічного впливу ведеться сьогодні і в галузі 
музичної педагогіки. Разом з тим, подальше удосконалення процесів навчання та виховання 
молодих музикантів, оптимізація практики викладання фахових дисциплін не можуть бути 
ефективними без органічного засвоєння теоретичних напрацювань та педагогічного досвіду 
видатних музикантів-педагогів минулого, творчий доробок яких містить у собі ще недостатньо 
актуалізований теоретичний та практичний педагогічний потенціал. Серед таких доробків є 
і творчість М.Леонтовича.

Важливою формою класної та позакласної професійної діяльності вчителя музики 
виступає вокально-хорова робота. Саме спів є головним засобом активного прилучення 
дітей до світу музичного мистецтва та культури. Тому, одне з головних завдань навчання на 
музично-педагогічному факультеті полягає у підготовці майбутнього вчителя-музиканта до 
такої діяльності.

В останніх останніх дослідженнях започатковано розв’язання даної проблеми з питань 
мистецької освіти, культури та музичного виховання, серед них праці А. Болгарського, Б. Бриліна, 
С. Горбенка, В.  Іванова, Л.  Іванової, А. Завальнюка, І. Зязюна, Л. Масол, О. Михайличенка, 
Г. Падалки, О. Ростовського, О. Рудницької, О. Шевнюк, В. Шульгіної, К. Шамаєвої, О. Щоло-
кової та ін; краєзнавства – Л. Баженова, О. Завальнюка, С. Копилова, Л. Кушніра, В. Нестеренко, 
І. Сесака та ін.; мистецтвознавства – Л. Кияновської, О. Смоляка, С. Чернецького та ін. 

Метою статті є пошук ориґінальних, нестандартних ідей, перспективних напрямів 
навчання і виховання молоді, де не останнє місце належить народнопісенній творчості укра-
їнського народу, саме таким повинно бути виховання й навчання підростаючого покоління. 
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Отже, склалася проблемна ситуація, в основі якої лежить невідповідність між масштабом 
педагогічного таланту М.Леонтовича, засвідченого сучасниками, масштабом численних, хоча 
й розпорошених, теоретичних педагогічних напрацювань, зосереджених в архівах, з одного 
боку, та масштабом реального теоретичного опрацювання і практичного освоєння педаго-
гічних ідей та досвіду М.Леонтовича, з іншого. Для того, щоб розв’язати таке протиріччя, 
необхідно теоретично реконструювати, певною мірою систематизувати та узагальнити вису-
нуті М.Леонтовичем теоретичні ідеї та застосовувані ним практичні педагогічні дії в царині 
професійної підготовки музикантів.

Яскравим історичним прикладом цього є постать М.Леонтовича, що охопила собою 
цілу епоху в розвитку української освіти і культури. У державному архіві Хмельницької 
області, серед справ Кам’янець-Подільської духовної семінарії зберігається свідотство-атестат 
М.Леонтовича про закінчення семінарії. Творча і організаційна діяльність композитора-педа-
гога ґрунтовно досліджена і викладена у працях багатьох науковців. 

Серед великої кількості монографій, статей, видань детальним викладом та насиченістю 
фактичним матеріалом вирізняються праці Л. Іванової. Тому, не аналізуючи ні його життєдіяль-
ність, ні композиторську творчість, сконцентруємо увагу на суттєві моменти його методики, 
оскільки саме на Подільських землях зародилася система навчання дітей співу, побудована на 
основі національної спадщини і широко використовувалася тоді ще молодими композиторами 
та педагогами М. Вериківським та П. Козицьким.

М. Леонтович вважав, що системою кожної методики є послідовність – йти від меншого до 
більшого, від нижчого до високого, від елементарного до більш складного. У навчанні вчитель 
мав уникати формалізму, механічного засвоєння матеріалу, повинен активізовувати учнів у 
процесі розучування пісень та засвоєння нотної грамоти. Здійснювалося це через постановку 
реальних теоретичних і практичних завдань, які опиралися на здобуті знання, використання 
пісень, записаних або вивчених самими дітьми, прийомів релятивної сольмізації.

Основою точного і виразного співу М.  Леонтович вважав роботу над правильним 
диханням, радив дотримуватися гігієни співу. Він також наголошував на обов’язковості вихо-
вання музично-ритмічного і ладового чуття, музично-слухових уявлень і пам’яті.

М. Леонтович припускав, що розвитку музичного слуху сприяють такі чинники:
– студіювання пісень напам’ять,
– виконання ритмічних вправ без нот,
– слухові мелодійні вправи,
– запис ритмічного диктанту,
– спів ритмічних зразків спів мелодій з аркуша,
– запис нескладних мелодійних диктантів.

М. Леонтович наполягав на обов’язковому навчанні всіх дітей нотній грамоті і письму, а 
починати пропонував з безнотного співу (“по слуху”) на основі народних мелодій. Розвиток 
слуху стояв на передньому плані і проводився раніше вивчення нотної грамоти. Саме ж 
засвоєння нотного співу педагог радив починати із вивчення інтервалів мажорних акордів.

Величезного значення М. Леонтович надавав ритмічному вихованню, яке вбачав основою 
музичної грамотності. Для прикладу наведемо методику вивчення нової пісні: “Учитель 
проспівав раз, другий або третій. Учні слухають. Потім вони повторюють всі разом або 
поодинці:
1. Проспівування на одній ноті... тексту “Щедрий вечір, добрий вечір»...
2. На двох нотах, на трьох, на чотирьох, на п’яти нотах.

Таким чином, можна проспівати майже цілий... ряд пісень, звичайно, на один голос, і це 
буде підвалиною для поступового руху в справі співу” [2].

М. Леонтович задумувався про взаємозв’язок музики з іншими видами мистецтва, іншими 
предметами, радив використовувати на заняттях кольорові поєднання або репродукції живо-
пису. Слова М.Леонтовича – “Хотілось, щоб природа в мистецтві була суцільною” [1, с. 7] 
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– свідчать про те, що він інтуїтивно відчував суттєву єдність різних видів мистецтва, шукав 
гармонійні начала в звуках, кольорі, в житті. 

Наведені вище ідеї композитора-педагога М. Леонтовича свідчать про високий рівень 
його методичної думки, їх відповідність не тільки тогочасній музично-педагогічній теорії, 
а й сучасній шкільній музичній педагогіці. Працюючи в семінарії, у школі вчителем співу, 
він поряд із пропагандою української народної пісні, широко і активно використовував 
кращі зразки європейської музики і вітчизняної духовної музики. Він мріяв про органі-
зацію музичної освіти, яка заплювала б дітей з перших років їх перебування у школі. Ним 
було створено “Практичний курс навчання співів у середніх школах України” (з музичними 
ілюстраціями).

Зазначимо, що М.Леонтович щодо методики навчання співу дітей на початковому етапі 
відштовхується від примарних тонів, які беруться без зусиль, від середини діапазону, поступово 
розширюючи діапазон, захоплюючи звуки, які оточують їх зверху донизу. Він пропонує: „Щодо 
звукового матеріалу, то вже на перших ступенях навчання ми мусимо додержатися пісень у 
межах мажорного тетрахорду (до, ре, мі, фа) і добирати відповідних пісень, пристосованих 
до дитячого віку. Цього тетрахорду треба вивчити співати на букву „а” і слідкувати, щоб діти 
досить одкривали рота (два пальці мають уміститись межи верхніми і нижніми зубами). 
Вибирається тон не високий і не низький (наприклад, „фа“)… Діти не повинні дуже голосно 
співати або кричати: це вадить і стоїть на перешкоді розвитку музичного слуху” [4, с. 170-171]. 
Щодо формування основ вокального культури у дітей, то М.Леонтович, як і інші композитори-
педагоги (Я.Степовий, М.Лисенко, Ф.Колесса та ін.) відстоював положення про збереження 
дзвінкості, „сріблястості” дитячого голосу на заняттях зі співу з дітьми молодшого шкільного 
віку. Точніше, він відстоював збереження високої співацької позиції, що є основою природного 
та вільного звукоутворення у дітей. 

М.Леонтович упродовж усього життя проводив активну роботу у справі поширення 
української народної музики, ознайомлення з нею дітей та молоді. Основним завданням у 
музичному вихованні дітей педагог-музикант вважав, передусім, розвиток пам’яті, інтелекту-
альних сил, естетичних почуттів, виявлення громадянських інстинктів [3, c. 34]. Він звертав 
увагу на дисципліну, витримку і волю, як на найважливіші якості, що розвиваються під час 
занять з хорового співу. Цінні методичні рекомендації для вчителів співу містяться у його 
навчальних посібниках „Матеріали до методики співів у початковій школі”, „Деякі методичні 
вказівки щодо організації нотного співу в народних хорах”, „Практичні вказівки з методики 
навчання співів у хорах”. Практичний досвід, набутий М.Леонтовичем як учителем співів, став 
основою його підручника „Нотна грамота” (1919 р.). Корисні поради знаходимо в „Матеріалах 
до методики співу в початковій школі”, а саме: „..спів по слуху і спів з нот. На перших кроках 
навчання – спів без нот” [4, c. 168].

Видатний педагог наголошує на початковому етапі ознайомлення дітей з ритмічною 
стороною пісні, найлегшою для дітей (спершу – ритм, потім – динаміка (сила), і нарешті – 
мелодія – і дійсний спів по нотах). У „Практичних вказівках до методики навчання співу 
в хорах” М.Леонтович радить звертати увагу на ритмічний рух пісні, мелодії, на періодич-
ність акцентів у цьому рухові, на кількість моментів у кожній ритмічній групі (так званому 
тактові). 

Найкращим доказом життєвості педагогічних ідей М.Леонтовича слугує те, що через 
кілька десятиріч подібні ідеї розвинулися у методичній системі угорського педагога З.Кодая, 
яка набула світового визнання. Ідеї швейцарського педагога Е. Жак-Далькроза суттєво розви-
вають систему педагогічних поглядів українських педагогів М.Леонтовича і В.Верховинця 
у доборі дитячих ігрових пісень з урахуванням їх ладотональних мелодійних і ритмічних 
особливостей, поєднанні ігор реалістично-побутового плану, хороводів і танцювальних 
композицій.
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М.Леонтович розробив теорію, ідеєю якої було поєднання кольорів зі звучанням музич-
ного твору як однієї з найважливіших умов цілісного сприйняття музичного образу. З цією 
метою він створив власну систему показу мистецького матеріалу, що ґрунтувався на співвід-
ношенні світлотіней і кольорів із музичними звуками. Він підкреслював, що кожний педагог 
мусить викладати музику в контексті інших наукових і художніх знань, а тому вважав за 
недоцільне обмеження фахової підготовки вчителя одним предметом.

Педагогічні ідеї М.Леонтовича та таких педагогів-музикантів як К.Стеценко, 
В.Верховинець, Ф.Колесса, С.Людкевич і багатьох інших помітно вплинули на розвиток 
української музичної педагогіки, однак цей вплив значно послаблювався авторитарним поши-
ренням уніфікованих програм Міністерства освіти колишньої держави СРСР, обов’язкових 
для впровадження в союзних республіках з певною національною адаптацією, здебільшого 
формальною. Ці програми мали значне ідеологічне навантаження відомого спрямування, що 
призводило до нівелювання творчих пошуків українських педагогів [5, с. 11].

Таким чином, доцільним буде у педагогічних навчальних закладах розширення спектру 
музично-естетичної, вокально-хорової підготовки вчителів. Незважаючи на значну розпо-
рошеність матеріалів, які репрезентують музично-теоретичну та музично-педагогічну спад-
щину М.Леонтовича, в них прослідковується безумовна послідовність і цілісність, наявність 
органічно поєднаних складових елементів, спрямованих до однієї мети – виховання музиканта 
високого культурно-освітнього ґатунку. Педагог подає приклад органічної, системної ціліс-
ності музично-історичної та музично-виконавської підготовки майбутнього музиканта, що 
відповідає нагальним завданням музичної педагогіки, сучасному розумінню процесу музичної 
освіти. 

Педагогічна й диригентська діяльність М.Леонтовича заклала міцні основи української 
музичної культури. Врахування наукового та педагогічного досвіду композитора може стати 
вагомим підґрунтям під час складання інтегрованих програм і підручників для сучасної школи, 
проведення інтегрованих занять. 
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